

## **Чтобы жизнь удалась**

*По новелле Ги де Мопассана «Ожерелье» и не только*

Александра Наместникова, 1 курс, Ульяновск

Номинация: «Свободная литературная форма». Тематическое направление «Жизнь в долг: в литературных произведениях и в современной жизни»

«Жизнь удалась!..» Эта фраза в последнее время стала такой часто употребляемой, что уже потеряла истинный смысл. Её произносит и тинейджер, которому купили новый гаджет, и второклассник, видя на свой день рождения стол со всякой газировкой и прочей вредной снедью. Порой эта фраза произносится в издёвку, с сарказмом, в том случае, когда человека впору пожалеть.

Каждый из нас понимает эту фразу по-своему, мне так кажется. О том, что жизнь удалась, говорит большая семья, благодарные дети, любящие внуки, отсутствие долгов. Да-да, если человек трудился всю жизнь, разумно распределял свои доходы и расходы, у него будет, что оставить своим детям. Не долги по кредитам или ипотеке, а добрую память и родовое гнездо. И этого человека можно назвать действительно счастливым. И он будет пребывать на действительно заслуженном отдыхе. Все мы в определённый момент жизни оказываемся в ситуации выбора, осмысления и оценки того пути, который выбираем. Очень важно, чтобы это осознание произошло до вступления на большой путь, а не вовремя или, что ещё страшнее, в его конце. Когда можно сказать о себе, что прожил жизнь не зря.

Но где и кто этому учит? Сколько стоит такое образование? И тут вот выходит на сцену центральный персонаж. И имён у него много, и обличий не счесть. Деньги, финансы, состояние, богатство, материальные ресурсы, бабло, в конце концов. Как ни крути, но определённую, притом немаловажную роль играют именно они. Именно они, финансы, независимо от нашего к ним отношения, определяют наши поступки, влияют на их оценку. И тогда каждый из нас становится сам создателем или разрушителем собственной судьбы. Примеров неразумного отношения к собственной жизни, навлекших массу неприятностей не только на самого виновника, но и на его ближайшее окружение, превеликое множество. В литературе. Нашей и зарубежной. В жизни. Нашей и старшего поколения.

Я помню его с самого раннего детства, мы жили на одной лестничной площадке. Он всегда здоровался первым: с нами, детьми, игравшими у подъезда. С нашими бабушками, караулившими нас. Непременно с улыбкой, громко и чётко, профессиональная привычка. Его всегда можно было узнать по осанке – никогда не сутулился, чёткий шаг — никогда не видела его навеселе. Хотя он всегда широко улыбался и шутил. Всегда. Он жил в большой квартире один, — жена у него всё время работала, потом заболела и умерла. Так мне мама объяснила, когда я поинтересовалась о его семье. У него два сына, четверо внуков. Но приезжали к нему они очень редко. После их ухода от его двери сильнее обычного тянуло табаком...

Уходил он рано, прибежал после обеда и снова куда-то мчался. Всё время на бегу, весёлый, общительный. Встречая меня у лифта или на улице, всегда интересовался успехами в учёбе: «Ну, что нового сегодня узнала моя будущая студентка?». Всё ждал, когда я приду к нему учиться. Имея техническое образование и сорокалетний стаж вождения без единого нарушения и штрафа, он преподавал информатику и устройство автомобиля. Работал ещё и в автошколе. Казалось, он вообще не уставал. И не унывал. А ведь он давно уже был на заслуженном отдыхе. Все восхищались им. Даже бабушки у подъезда.

Как-то учитель литературы прочитал нам новеллу Мопассана «Ожерелье». Потом я прочитала другие его новеллы, и роман «Жизнь». Но история Матильды Луазье, героини новеллы «Ожерелье» меня тронула. Я злилась на неё и в то же время жалела. Ну как, скажите пожалуйста, можно быть такой недалёковидной?! Неосторожной. Желание затмить всех на балу, произвести впечатление, затмило ей разум. Я думала, что бедная Матильда должна была сразу заподозрить неладное: с чего это приятельница так просто, без расписок и свидетелей отдаёт тебе ни за что, ни про что «такое» ожерелье? И муж весь такой наивный и доверчивый, рад, что жена перестала плакать. Откуда у жены бриллианты и можете ли вы их сохранить? Она с мужем сразу должна была пойти к оценщику, на предмет установления цены. Подлинности, в конце концов. Не имея больших денег, только мечтая о богатстве, Матильда была неискушённой и наивной. Получив такой предмет, по сути, целое состояние, надо было быть очень аккуратной, бережной. Это же деньги, а они, как известно, любят счёт. Много других колких и злых замечаний я могла бы отпустить в адрес Матильды и мисье Луазье, но... Вспомнила, как под утро «королева бала» металась с мужем по ночному холодному городу в поисках извозчика и махнула рукой...

Стоя в ожидании лифта, встретила соседа. Увидев мою задумчивость, спросил: «Откуда грусть?». Я рассказала об уроке литературы. Кажется, с комментариями и своим мнением. Я только помню, что он тоже стал грустным. Очень грустным...

Потом было лето, каникулы. Придя первого сентября из школы, я увидела у подъезда траурную процессию. Хоронили нашего замечательного соседа...

Вечером мне открылась непростая история его жизни.

В середине «лихих девяностых» наш сосед вынужден был уйти с завода, на котором проработал большую часть своей жизни и пойти преподавателем. Его жена, проработавшая бухгалтером, тоже осталась без работы. Но стала предпринимателем. Бизнесвумен. Нет, бизнесвумЭн. Взяла сыновей в компаньоны. Мужу предложила роль водителя — у него нет ни одного прокола в правах. Он учтиво отказался. Шли годы, бизнес тоже шел: то в гору, то под горку. Обстановка в стране менялась. Менялась и жена: наряды, макияж, авто. Однажды авто не стало. Водить мать — и больше по больницам — стал младший сын. Они всё чаще уединялись и шушукались. Потом жена стала пропадать в больнице всё дольше, и даже месяцами. Когда скрывать состояние здоровья стало уже бессмысленно, она позвала к себе мужа. Всё рассказать. Перед смертью.

Да, она умирает, к чему теперь таиться. Но это не единственное, что она должна была ему рассказать. Должна... Очень много. Денег разумеется! Она злится, как он не может понять? Бизнес что-то расклеился (сам?), мальчики, кажется, пропустили платёж. Или ещё что-то... Ещё...Что ещё? Ещё один кредит, очень кабальные условия. Но она была в обейме, привыкла жить красиво и потом — бизнес. Как он не понимает? Он никогда её в этом не поддерживал. Теперь, главное. Квартира, в которой он живёт, заложена и через месяц отходит банку. Она сказала это вполголоса, но прозвучало всё как гром среди ясного неба. Он не понимал, действительно не понимал, как такое могло произойти с ним?! Его родной дом, который он сам заработал, ему не принадлежит? За что?

Мама всё рассказывала и рассказывала. А у меня перед глазами вставала история Матильды Луазье. Бедняжка за свою финансовую близорукость и неискущённость хоть расплатилась сама. За то, что не умела обращаться с деньгами. Научилась. Узнала цену и им, и своим утраченным иллюзиям. Благо, муж оказался честным и любящим человеком. Взял ответственность на себя.

Теперь мне многое становилось яснее, но не понятнее. Бедный мужчина тоже взвалил на себя весь долг своей жены. Вернувшись с похорон, он долго курил, пересматривал старые фотографии, бумаги. Потом успокоился, часть ненужных выбросил. Утром взял документы и побежал по делам. Дел у него теперь много: вставать раньше, делать всё быстрее, не раскисать, никому ничего не рассказывать. Он устроился на две работы. Брал кредит и погашал проценты. Закрыв самые срочные и невыгодные, принимался гасить проценты по отложенным. Продал всё, что считал излишеством. Экономил на всём. Ходил

пешком. И никому ничего не рассказывал. Улыбался. Через восемь лет он выплатил всё, до последней копейки. Весной, когда мы встретились у лифта...

Умер свободным человеком. Никому не должен. Более того, он сказочно богат. Не внешними атрибутами, ИНН, печатями и прочей мишурой. Его жизнь удалась. Без долгов, убелённый сединой, в своём доме, в кругу своих благодарных детей. И сыновья не бросили его, как не оставили и мать одну в беде, напротив, — он сам отказывался от их помощи. Сам.

В жизни надо быть финансово подкованным, осторожным и грамотным. Душевно зорким, сердечно чистым. А еще воспитывать и умирять свои желания. Скорее, хотенья. Согласитесь, откуда у не проработавшего ни дня юноши телефон последней модели или машина иностранного производства? Всё в долг, кредит, ипотеку. Это же относится и ко многим девушкам: иные некоторые, наклеив реснички и нарастив ногти, хотят иметь с этого дивиденды. А мозги тоже накладывать будем? А сердце нарастить или и так сойдёт? Воспитание — самый надёжный вклад в будущее и компас. Не только в человеческих отношениях, но и в финансовом море. Наивно, полагаете? Может быть. Мне хочет напомнить всем нам слова великого Мопассана: «Когда речь идёт о счастье всей жизни, можно ли думать о деньгах?» Цена вопроса, а не вопрос цены. Деньги — это товар, инструмент, условность, хотя и важная. Деньги должны служить человеку, сделать его жизнь комфортнее, счастливее, а не наоборот.

Совсем недавно прочитала объявление в интернете: в столице одной из республик Поволжья будет проводиться учеба подростков финансовой грамотности, где будут формировать финансовый интеллект. Зацепила фраза, что здесь «дадут знания, которые пригодятся ребёнку в течение всей жизни». Человек останется ребёнком на всю жизнь, тогда какой с него спрос? Разумеется, надо уметь обращаться с деньгами. Бережливо и экономно, но не скаречно, давать в рост, но не рисковать всем, откладывать, но не заниматься скопидомством. Чтобы жизнь удалась!